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Wahadlo fizyczne - rownanie ruchu i okres drgan harmonicznych

Wahadto fizyczne jest bryfg sztywna. Jeden z
koncow bryty sztywnej przymocowany jest za
pomocg przegubu do sufitu. Bryta sztywna
moze sie obracac¢ wokot osi obrotu przegubu.
Os$ obrotu jest prostopadta do ptaszczyzny
rysunku. Bryta sztywana posiada mase m i
moment bezwtadnosci I. Dtugos¢ bryty
sztywnej wynosi 2 - [. Moment bezwtadnosci [

jest znany dla osi obrotu. W stanie réwnowagi
bryta sztywna sie nie porusza (znajduje sie w
stanie spoczynku). W stanie réwnowagi sifa
grawitacji dziatajgca na bryte jest
réwnowazona przez sity reakcji. W pewnej

chwili bryta zostata wychylona z pozycji

rownowagi o kat «a. Bryfa znajduje sie w polu

) ] L ! ) Rysunek 1. Wahadto fizyczne.
grawitacyjnym Ziemi. Wahadto fizyczne jest

brytg sztywng, wiec sita grawitac;ji jest
umieszczona w punkcie srodka masy C. Po wychyleniu z pozycji réwnowagi sita grawitacji
rozktadana jest na dwie sktadowe. Pierwsza sktadowa sity grawitacji jest rownolegta do osi
bryty. Druga sktadowa jest prostopadta do osi bryty oraz to jej trajektorii ruchu. Obie
sktadowe sity grawitacji sg zalezne od kata a. W rozwazanym przyktadzie zaktadamy brak
oporu powietrza, ruch odbywa sie w idealnej prézni. Wahadto fizyczne po wytraceniu z

potozenia rdwnowagi wykonuje ruch harmoniczny.

Réwnanie ruchu dla wahadta fizycznego
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d2a+d-m-g-sina_
dt2 I B

Dla matych wartosci kata a sinus tego kata sin a jest w przyblizeniu rowny katowi a
(sina = a). Biorgc powyzsze pod uwage w réwnaniu ruchu mozna podstawic sina — «a.

d2a+d-m-g — 0o
dt? I “=
d-m-g
2=—
@ I
da

F+w2-a=0

a(t) =C,-e' @t +Cy-e bWt

a(t) = Apgy " Sinw -+ t

w=2'mf
_2-7T
©="7
, (2-71)2 4 - 2
w- = =
T T?
T =
1
T=2'71 E
T =2 !
" d-m-g

Strona 2/2



